

Redacțiunea, Administrațiunea  
și Tipografele:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Correspondenții nu se primesc.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brașov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primesc în Viena  
R. Noss, Hadsenstein & Vogler (Olo  
Mas), H. Schalek, Alois Herndl, M.  
Dukas, A. Oppel, J. Donnerberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, Kék-  
szen Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Dauke; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garantată pe o colină 6 cr. și  
30 cr. timbra pentru o publi-  
care. Publicații mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
serie 10 cr. v. a. sau 80 bari.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LIVI.

„Gazeta” este în ră-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungarie:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și strălămate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Ună exemplară 5 cr. v. a.  
sau 16 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 188.

Brașov, Joi, 26 August (7 Septembrie)

1893.

Cum și-a rezolvat problema pro-  
curorului din Clușiu.

II.

Brașov, 25 August v.

Vorbind despre „mişcarea națio-  
nalităților” și despre „escesele spiritui-  
lui șovinist” guvernamental „Pester  
Lloyd”, dicea următoarele:

„... E pericolul să se perdă cu to-  
tulă necutătă dintre formațiunea actuală  
a raporturilor noastre politice și dintre  
tradițiunile, cari prin vécuri plini de  
evenimente au susținut statul un-  
garu în mijlocul vijeliilor celor  
mai pustiitoare istorice. Generația de  
față neglijază contactul cu trecutul,  
ea părădește vechile și probatele cărări  
și pășese pe cărări nouă, ce au fost  
totdeauna evitate cu temere de an-  
tecesori și pe cari, tocmai pentru  
că nu sunt umbulate, pentru că pot  
duce totu așa de bine la peire ca  
și la prosperare, o națiune consciă  
de chiămarea ei n'ar trebui să le  
pășescă niciodată...”

N'aveți decât să cetiți vorbi-  
rea de acusațiune a procurorului  
Jeszenszky, ținută în 30 August  
înaintea curții cu jurați, și veți  
convinge despre adevărul acestor  
cuvinte, ce le-a scris numita foiă,  
într'un interval mai lucid, sub  
presiunea morală a barbariilor șovi-  
nismului ungurescu dela Oradea-  
mare.

Nu împorță, că acelaș „P. Loyd”  
vine acuma și subscie cu amândouă  
mănilor vorbirea procurorului din  
Clușiu. Nici că ne-am așteptat  
la altceva, cu toate aceste noi ne  
ținem de mărturia clasică, ce ni-o  
ofere articolul său din nr. dela 20  
August, care conține răsagiul  
citat.

Generația de față maghiară și-a  
pierdut cu totul contactul său  
cu tradițiunile istorice, cari prin  
veacuri dezaströse au susținut sta-  
tul ungaru; ea nici măcar de is-  
toria celor 26 de ani din urmă ai  
stăpânirii unguresci nu mai vrea să  
scie.

Și procurorul Jeszenszky apar-  
ține acestei generații. Ba mai  
mult el a dovedit ambiția de a  
se face, din înălțimea tribunei foru-  
lui justiției, avocatul și apostolu-  
lui acelu „spirit șovinist” mo-  
dern, care în îngâmfarea sa calcă  
peste tradițiuni, calcă peste istoria  
și părăsește cu totul vechile și pro-  
batele cărări, alergându după ținta  
chimerică a maghiarismului violent.

Jeszenszky este locuitorul  
primului procuror al Ardealului,  
dér nu cunoște istoria acestei țeri,  
n'are idee de dezvoltarea istorică a  
poporului român, se feresce chiar  
de ori-ce contact cu trecutul de  
temere, că acesta ar pute se isbescă  
în formațiunea actuală a raporturi-  
lor politice din statul ungaru.

De aceea îl vécărăm, că în-  
tr'un însemnat proces politic,  
care agită atât de mult spiritele  
în țară, el n'a găsit altă espedient  
mai bun, în calitate de acuator  
public, decât ca, ignorând faptele  
trecutului și stările reale actuale, se  
se redice pe coturnul intoleranței  
și se apeleze la patimele masselor  
maghiare.

De ar fi ținut sémă procurorul  
numai cătuși de puțin de faptele  
istorice și de realitate, nici că s'ar  
fi putut gândi măcar de a-și inte-  
meia acusațiunea pe afirmarea ab-  
surdă, că mișcarea națională, ce se  
manifestă între Români supuși stă-  
pânirii unguresci și că „Replica” și  
tote actele împreunate cu această  
mişcare n'ar fi decât produsul  
„uneltirilor” Ligei din București.

Nu scie d-lu Jeszenszky nimic  
despre luptele seculare dintre Ro-  
mâni și Unguri, nu cunoște nici  
măcar faptele petrecute dela 1867  
încă, dér nici că vrea să scie des-  
pre toate aceste, ci singurul lucru,  
care îl preocupă este „programul  
așa numitei Lige române”.

Și de unde își ia el informa-  
țiunile despre acest program și  
despre preinsele scopuri ale „Ligei”?  
Din articuliile foilor unguresci și din

pamfletele politice ale renegatului  
Moldovan Gergely!

Aceste sunt isvórele, din cari  
își scóte procurorul din Clușiu cu-  
noscințele asupra stărilor din pa-  
tria noastră. A dísu Moldovan Ger-  
gely, că „Liga” vrea să rupă Ardea,  
lul de cătră Ungaria și să-l unescă  
cu România — o dice și el; a dísu,  
că totă mișcarea noastră politică-na-  
țională este condusă și susținută de  
Ligă — o dice și el.

La aceea însă, că ore fost a cu  
putință ca această „Ligă”, care s'a  
înființat numai acum doi ani, să  
facă dintr'un popor „mulțumit”  
de peste trei milioane în așa scurt  
timp un popor nemulțumit, nu  
s'a gândit. Ba n'a cetit nici mă-  
car broșurile politice ale lui Mol-  
dovan Gergely cu destulă atențiune,  
căci atunci ar fi aflat în ele con-  
statarea unui fapt istoric, care ar  
fi trebuit fără îndoie să s'gudue  
părerea lui, că întreaga noastră ac-  
țiune națională n'ar fi decât opera  
acelei „Lige”.

Moldovan Gergely în nisuița  
sa de a dovedi, că Români ară avé  
să mulțumescă totul numai „cul-  
turei maghiare”, revine adică cu pre-  
dilecțiune asupra faptului istoric,  
că deșteptarea națională a Români-  
lor își are aici în Ardeal isvorul,  
că de aici apostolii ei au dus-o și  
în România.

Ei bine, decât însuși autorul,  
care posedă confiența lui, susține  
aceste, atunci cum vine d-lu Je-  
szenszky să facă să credă pe șovi-  
niștii săi, că ideile și aspirațiunile  
depuse în „Replică”, n'ar fi decât  
idei și aspirațiuni ale „Ligei” din  
București?

Decă deja pe acele vremuri,  
când nu exista o Românie, când cele  
două principate române desbinate  
gemeau sub domnirea fanariotă, noi  
Români din Ardeal avém ideile  
și aspirațiunile noastre naționale,  
la focul cărora s'a încălțit și inima  
fraților noștri de dincolo, cum s'ar  
pute ca acuma după un timp a-

tât de îndelungat noi cei de din-  
coce să fim lipsiți de ori ce pro-  
gram național și să fim siliți de  
a ne împrumuta programul dela  
„Liga” din București?

În străduința sa de a documenta,  
că ideile depuse în „Replica” tine-  
rimei noastre sunt importate din  
România, locuitorul primului pro-  
curor din Ardeal, a trecut cu  
vederea lucrul „bagatel”, că totu  
ce cuprinde această scriere s'a pro-  
nunțat și s'a susținut deja de ne-  
numerate ori mai înainte în luptele  
politice ale Românilor din Tran-  
silvania, Bănat și Țera ungurescă.

Ca să rămânem numai la tim-  
pul cel mai nou, am crede, că  
un Jeszenszky n'ar fi trebuit să  
ignoreze faptul, că deja la 1882 s'a  
publicat un Memorand român  
la însărcinarea conferenței naționale  
din 1881, în care se găsescu toate  
acele idei politice, plânger și pos-  
tulate, ce le susține „Replica” față  
cu contestările studenților univer-  
sitari maghiari.

Decă și-ar fi dat puțină silință  
a răsoli anele dietei ungare d-lu  
Jeszenszky ar fi aflat asemenea,  
că multu urgisita alianță a Românilor  
cu Slavii unguresci pentru redobân-  
direa egalei îndreptăiri naționale  
s'a pus în lucrare încă de prin anii  
1868—9 când exista chiar în dietă  
o partidă a naționalităților com-  
pusă din deputați români și serbi.

Dér ce să-i faci. Procurorul  
șovinismului ungurescu nu vrea să  
aibă nici o atingere cu trecutul,  
pentru el există numai prezentul:  
*era esceselor spiritului șovinist maghiar.*  
Și cu ce s'ar pute ați ațita mai tare  
pasiunile masselor maghiare în con-  
tra Românilor cu ce s'ar pute nutri  
mai bine spiritul intoleranț șovi-  
nist, decât nu cu povestea „rebeli-  
nei”, ce ar pregăti-o „Liga” între Ro-  
mâni pentru nimicirea Ungarie?

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Consciul de vina sa.

— Novelă criminală de Paul Blumenreich. —

(12) (Urmare).

Dahlmann făcu o a doua încercare.  
Elu întrebă pe șeful său de birou, că ore  
fi va însoți la oficiu, pe el și pe Ella, fiica  
lui Bolten.

„D-ta după căsătoria aceta vei tre-  
bui să renunți la praxă,” dís funcționarul  
subaltern, cu egoism naïv, „și atunci eu  
mai bine mi-aș cere mai întău demi-  
siunea mea!”

Astfelu stau lucrurile după opiniunea  
de drept a lunei! Acetă lume putea să  
rămână în comunicațiunea cea mai intimă  
cu un mișel notoric — până când acest  
mișel n'a stat înaintea tribunalului, până  
când n'a fost pedepsit! Tótă mișelia,  
tótă ticăloșia, ce o țera cineva după sine,  
tótă corupția, de care era oapabil, îl  
făceau posibil pentru acetă societate. Vai  
însă, decât vre un impuls ore-care îl va

aduce în colisiune — fiă chiar cea mai no-  
bilă — cu legea! Atunci opinia publică  
il va pedepsi, — fiindcă a fost pedepsit!

Nu — elu nu era dator acestei so-  
cietăți nici cu o considerațiune! Să fiă mar-  
tor ai săi un servitoru său portar dela  
oficiul stărei civile! În 2 Noemvre se va  
căsători cu fiica osânditului.

Luna se apropia de sfârșit, mai 'na-  
inte de a veni de sus vre-o hotărâre în  
privința petițiunei osânditului. Bolten se  
așa în spitalul închisorei.

Doctorul Leopold Dahlmann, însă care  
astăzi ajunsese vârsta de 30 de ani, sta în  
ția aceta ocupat cu o afacere nu mai  
puțin importantă.

De altă dată nu prea punea prețu pe  
ția nascerii sale. Crescutu înafară de fa-  
miliă, nu învățase să cunoască acelu obicei  
frumos, care în fi-ore anu pune pe câte  
un membru al familiei în centrul între-  
gului. Și de când se făcuse independent,

abia 'i se ofer ocașiunea să sărbătorească  
ore unde ția nascerii sale.

De astă dată însă era cu totul schim-  
bat. Când își aducea aminte de unchiul  
său, cu deosebire după narațiunea lui Bol-  
ten, trebuia să-și dicsă: nu pôte fi capri-  
țiu, ce l'a făcut pe bătrânul să facă  
așa, după cum a făcut. Elu scia, că tot-  
deuna s'a purtat față de unchiul său cu  
recunoștință, respect și supunere. Numai  
în unicul punct, fiesce decisiv, nu 'i-s'a  
putut supune. Visul său din tinerețe, ca  
odată să lucre ca un ocrotitor al legi-  
lor, nu voia să-l nimicească cu propria sa  
mână.

Acum avocatul primi din mâna au-  
torităților acea scrisore sigilată, pe care  
o depusesse Soberski pentru densusul.

Pe covertă era scrisă cu litere mari:

„Fiului sororei mele vitrege, juristului  
Leopold Dahlmann, nascut la 30 Octomvre  
1855, a 'i-se da în ția când va implini  
30 de ani, decât până atunci — nu va fi  
venit în nici un conflict cu legea.”

Un sigil oficial era lângă sigilul  
răposatului.

Două hârtii se aflau în plic. Leopold  
o desfăcu pe cea dintău: era o scrisore  
dela unchiul său. Ea suna:

„Am voit să te împedec, de a de-  
veni un servitor al dreptului esistent,  
pentru că tocmai acestu drept m'a făcut  
pe mine om isolat și nenorocit. Și eu  
am fost odată ténér și plin de speranțe.  
Am iubit și eu, dér nu mi-a fost să mă  
căsătoresc cu fata inimei mele, pentru că  
tatăl ei greșise într-o orbire a sa, în con-  
tra legilor. Cea ce a făcut el, nu a  
lăsat ca să espie singur, ci și pe ai săi:  
*ei au fost osândiți, fiindcă el a suferit pe-  
dpsă.*”

„O jurisdicțiune însă, care aduce aceta,  
o țin de aspră și rea — nu am voit să-i  
aduc o putere nouă.

„Decă tu ai devenit un om al  
dreptului și până în ția aceta încă nu ai  
ajuns la părerea mea, atunci aceea ce am  
pus eu astăzi pentru tine la banca impe-  
rială, îți compete procente de procente.”